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Abonamentul:
Prețul foii „Libertatea“ cu adausele sale „Foaia Inter.“, 
âiterară-ilustrată și „Tovărășia“, economică, — e urmă

torul: pe un an 8 coroane; pe ’/, an 4 coroane.
Pentru economi: numai 5 cor. pe an!

Pentru România pe an 30 Lei; pentru America 2‘/, dolari.

Iiifsei'țîiuii :
1 pag. 48 cor., 1/2 pag. 24 c., 1/a pag. 12 cor. etc. — La in
serate ce să dau de mai multe-ori, să fac reduceri de taxă 

inserțiunile ca și abonamentele să plătesc înainte
Manuscripte nu sit davi ntipol.

Foaie națională politică.

Apare în fiecare. Sâmbătă.

Ce-i cu cursurile
pentru

neștiutorii de carte, mari?

In ajunul iernii ce trecu, toată 
lumea românească înțelegăt oare, 
să pusese în mișcare, ca să fa- 

. cem tot ce putem, a da și noi 
cunoștință de carte poporului 
nostru. în măsură cît mai mare. 
Asociațiunea a pus un număr 
potrivit de premii; conzistoriile 
române au pus în vedere și ele 
remunerarea (cinstirea) învăță
torilor sei, cari vor învăța în 
vremea iernii pe cît mai mulți 
din bărbații și junii trecuți pe
ste anii de școală și rămași 
fără carte! Reuniunea învăță
torilor gr.-cat de Alba-Iulia-Fă- 
găraș a făcut apel cătră mem
bri săi și a pus premii! S’au 
fost adunat niște bani, doar 
1000 cor., de Românii din Pesta 
în acest scop; cîteva bănci ro
mâne, și alții, au făgăduit pre
mii pentru acei instructori, cari 
în primăvară vor arăta, că au 
făcut mai bună ispravă în di
recția. asta!

1 Timpul potrivit de a arăta 
că s’a făcut ceva, era mai ales 
la Paști, —că dup’aceea oame
nii dau la lncrul cîmpului și nu 
mai stau de „școală“.

Dar jacă trece săptămână 
după săptămînă, și nu mai au
zim nimic despre aceea, că 
unde ce s’a făcut?

Ce să fie asta? Nicăiri să 
nu să fi putut da nainte, să nu 
să fi ajuns la un spor cu care 
să poți sta naintea lumii, ca cu 
ceva mulțumitor, frumos?

Nu să poate!
Sau să fi cuprins pe toți 

instructorii o teamă de prigo
nire din partea stăpînirii, încît 
Și-au părăsit școlarii sau nu cu
tează sâ stea în fața lumii cu 
aceea, că ei au făcut slujba de 

\ faspîndători ai cărții?
Ar fi foarte greșit!

. Rugăm pe toți cîți au înce
put și au urmat cursuri de a- 
cest fel, șezători culturale 
în cari au învățat pe unii și al
ții a ceti, — să binevoiască a 
ne da știre despre s o a r - 
tea acelora. Fie de bine, fie 
de rău! Că de vom vedea că 
în anul acesta nu s’a putut face 
mai nimic, vom vedea și 
pricini le, p e d e ci 1 e, pen
tru cari n u s’a p u t u t fa c e, 
și așa vom ști chibzui cum să 
se facă macar pe viitor, ca 
acele pedeci să nu să mai i- 
vească și învățătura să se poată 
da poporului, — căci e de nea
părată trebuință acest lucru!

Binevoiți dar a da, de peste 
tot locul, știri despre soartea 
cursurilor, despre cît s’a putut 
face, și de ce mai mult nu, ca 
cei chemați să poată da lucru
lui o îndumare mai spornică ma
car pe viitor!

Scrieți scurt despre fiecare, 
nu prea pe lung!

UNELE—ALTELE

Guvernul a abzis.
După-ce cei cu puterea în mână 

la conducerea împărăției austro- 
u n g a r e, nu au voit să împlinească 
dorința miniștrilor unguri (împinși 
la asta de partidul.koșutist) de a 
desface în două marea bancă a îm
părăției, zisă austro-ungară,— Luni 
Wekerle a mers la Viena și a înain
tat Maestății Sale abzicerea (retra
gerea) ministeriului de azi, din slujba 
ce o are.

Maestatea Sa și sfetnicii săi, nu 
vreau să desfacă banca în două, 
pentru-că peste tot Austria și Un
garia sunt legate de-olaltă numai 
prin 3 lucruri ce li-’s comune (de 
obște): Armata, diplomația, unele 
treburi economice cu banca co
mună.

Dacă începeți a desface din a- 
ceste cîteva lucruri ce ne mai leagă 
deolaltă și ne dau înfățișarea de 
un c o r p (împărăția), ne perdem pe 
rînd și vaza în afară, pe care azi 
o avem! — le zice împăratul și 
sfetnicii Vienezi.

„Dar’ mai ales, zice M. Sa, 
voi îmi sunteți încă datori cu îm
plinirea unei făgăduințe pe care ați 
pus’o în frunte cînd ați primit frî- 
nele țării: că veți aduce legea de vot 
universal. N’ați adus’o. Aceea să vină 
întîi. Și apoi treburile militare și 
economice mai departe, e lucrul 
acelei diete, care va fi aleasă 
după votul universal, — să le dis
cute!

Și așa, în urma urmelor, miniș
tri aceștia au fost trimiși la plim
bare, canișteoamenicen u-’ș i 
țin cuvîntul dat nici față 
de Domnul lor încoronat!

Cum să și-’l țină cu omenie 
față de popoarele, pe cari ei le so
cotesc „supus.-“, așternute sub pi
cioarele lor?

Până unaltă tot ei vor conduce 
trebile țării. - Până să se afle alți 
oameni, cari să iee conducerea.

-O parte a ungurilor voiau să-’i 
primească cu „alai“, cînd să întorc 
căzuți din Viena, că, vezi, dta, ei 
au căzut în lupta pentru „drepturi 
maghiare“. Ci însuși Koșuth le-a 
zis: Dați ne pace! Nu faceți nimic... 
Noi știm de ce...

Adecă: noi singuri simțim că 
nu suntem vrednici de alaiu. Că 
cu minciuna am urcat în scaun, 
cu minciuna l’am purtat și pe Dom
nitor și poporul, și pentru vedenia 
și neținerea cuvîntului cădem!

Kosutiștii cer acum, ca noul 
guvern să se formeze din oameni 
curat din partidul lor!

*
In dietă

In 26 April miniștri s’au înfăți
șat naintea dietei din Pesta pen
tru a-’i face cunoscută căderea lor 
S’a făcut ciorobor; unii coșutisti 
zbierau: Jos împăratul!

Wekerle roagă dieta să-și amîne 
ședințele până ce să va limpezi 
lucrul și noul guvern va putea veni 
să o conducă el mai departe.

J)i Dr. T. Mihali în numele 
partidului naționalist, spune că a- 
cest partid a cerut repețit guver
nului să aducă legea de alegeri 
spre desbatere. El a zăbovit și ză
bovește. In loc de a mai da liber
tăți popoarelor, le nimicește și pe 
cîte le au! Fiindcă acești miniștri 
au călcat în picioare toate făgă
duințele și dreptățile, n’avem de 
ce să ne pară rău de crederea lui, 
și dorim venirea unui guvern cu

adevărat binevoitor poporuluiș 
popoarelor!, zice Dr. Mihali.

(Koșutiștii zbiară ca mușcați de 
șerpi!)

Dieta s’a închis apoi.

Dela Sinoade.
Si b i i u.

Pentru ateliere.'

In ședința dela 22 April dl 
profesor Dem. Gomșa, a făcut 
propunerea, ca consistorul ar- 
chidiecezan din Sibiiu, să aju- 
ture din oarecari fonduri ale 
sale, cele două ateliere de țese- 
torie națională dela Orăștie și 
dela Sibiiu, pe fiecare cu cîte 
500 cor. pe an.

In ședința dela 24 Aprilie, 
sinodul a și primit propunerea 
dlui profesor Comșa, votînd însă 
nu cîte 500, ci cîte 300 cor. 
ajutor anual celor 2. țesetorii 
române dela Orăștie' și Si
biiu, și îndrumînd preoți mea a 
comanda aci hainele bisericești 
de care are lipsă!

*
Gimn. din Brad.

In ședința dela 22 April n. 
a venit în dezbatere naintea 
Sinodului din Sibiiu și treaba 
întregirii gimnaziului gr. or. 
român din Brad. Să ia la cu
noștință cu plăcere darea de 
samă a consistorului despre ro
dul colectei (^strîngerei de bani) 
ce s’a făcut din porniri private, 
la stăruința directorului și pro
fesorilor dela acel gimnaziu, și, 
pe urmă la stăruința cosistoru- 
lui, care a luat și el lucrul în 
mână.

Sinodul îndrumă conzistorul, 

să urmeze colectarea (adunarea) 
de bani pentru acest gimnaziu 
și să se facă toate pregătirile 
pentru a-’i înălța un nou edi
ficiu, care să-’l adăpostească 
mai potrivit, cel de azi fiind 
prea neîncăpător și ne-mai po
trivit cerințelor timpului!
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Avem dar nădejde ca ân cu
rînd, în un an doi, să vedem 
gimnaziul din Brad așezat în- 
tr'un nou locaș, frumos, potrivit, 
modern!

Dee Dzeu să se poată și 
celelalte toate, cît mai curînd!

Pentru Fondul-Cultural.

In ședința dela 23 April 
(Vineri săptămîna trecută) si
nodul din Sibiiu, a primit pro
punerea dlui asesor Nic. Ivan, 
care zice, că să fie obligați toți 
slujbașii bisericești, mari și mici, 
a jertfi cîte 2% (doi' la sută) 
din plățile lor, pentru creșterea 
fondului-cultural, care să 
vie într’ajutor bisericei a-’și co- 
perî cele mai arzătoare trebuințe 
culturale ale sale, — iar in- 
teligința mireană să fie rugată 
a ajutora și ea cu 10—20, 
30—40 cor. Unul fiecare, după 
puterile sale.

Așa dela toți împreună, va 
.crește cît mai curînd fondul 
care să fie un razim și pentru 
preoții cari nu .ar dori să mai 
poarte lanțurile de arginți ale 
guvernului. La început ina,i pu
țin, . mai încolo tot mai mulți 
să poată fi scoși de sub les
pedea de piatră a congruei sta
tului !

= Am avea aci o propunere: 
Conzistorul să introducă, nu numai 
îndatorirea de a plăti 2% cît 
trăește cutare preot, ci și dreptul 
de răscumpărare al acelora cu o sumă 
corăspunzătoare. Că vor fi preoți, 
cari a voi să dee odată pentru 
totdeauna o sumă oare-care, decît 
ari de an percente. Și aceasta pen
tru Fond, cu vremea e mai mare 
cîștig, căci acești membri ai lui 
plătesc %-ul lor și după moarte. 
Dee-le numirea de fondatori ai fon
dului, sau cum vrea, să aibă și un 
titlu de atragere pentru cei-ce vor 
face-o.

Arad.

La Arad mai ales două lucruri 
au ridicat o discuție vrednică de 
însemnat: cererea Caransebeșului, 
de a li-să veni într’ajutor în a p ă- 
rarea contra amestecului 
guvernului, și treaba cu școa- 
1 ele.

Și în una și în alta desbaterile 
au fost purtate cu vrednicie și ho- 
tărîrile luate, demne și potrivite.

In afacerea amestecului guver
nului în treburi de casă ale bise
ricii noastre, cum sunt și alege
rile de deputați pentru sinoade, 
— Aradanii au fost cei dintîi cari 
au luat o bărbătească hotărîre de 
a protesta contra acelui amestec 
și Invită și conducerea Metropoliei 
a o face prin organele sale.

In treaba cu școalele, să ivise 
părerea, că doar’ ar fi mai bine 
să părăsim cu totul școlile, în cari 
și așa guvernul, prin noua lui lege, 
atît de adînc și-a vîrît mâna, că 
de-o fi să i-se împlinească tot ce 
cere dela învățători, apoi și șco
lile ținute de noi, pe banii noștri 
curați, nu pot face altceva decît să 
învețe tot ungurește, acuși ca în 
școlile de stat!

Sinodul a desbătut cu adîn- 
cire lucrul, și pe urmă a hotărît 
că, nefiind încă dovedite urmările 
potopitoare a legii nouă, — școlile 
noastre să fie încă susținute, 
unde să pot de noi înșine! 
0 hotărîre pentru părăsirea ior cu 
totul, ar putea aduce-o numai vre
muri viitoare, după-ce ani de probe, 
ar fi dovedit că nu ne mai putem 
ocroti și cultiva prin ele limba 
noastră și cultura românească.

încolo s’au luat la cunoștință 
socotelile consistorului asupra chi- 
vernisirii averilor și a celorlalte lu
crări de peste an, — lucruri obici
nuite.

*
Caransebeș.

La Caransebeș toată lumea 
credea că Sinodul din ăstan va fi 
prilegiu de urîte încăerări și fre
cări. Dar nici pe departe nu s’a 
împlinit așteptarea asta a lumii. 
Au fost, nu-’i vorbă, și zile cînd 
s’au încrucișat săbiile între ade- ’ 1 
vărații apărători ai bisericii și în
tre anticriștii burdiși, — dar lupte 
mari, și pline de venin, nu s’au dat. 
Iaca de ce:

Burdiștii să lăudau după alege
rile pentru Sinod, că ei au acum 
majoritatea în sinod, au 22 voturi 
mirenești și cu cele din cler, au 
mai mult de jumătate, așadar . a 
lor e puterea. In Sinod însă, cînd 
s’au pus să se numere, s’au văzut 
abia vre-o 10—12 inși, și numai 
cu cei lăsați de comisia verifică- 
toare să fie declarați aleși la Șasea 
și Zgribești, au putut ajunge nu
mărul de 14 voturi în sinod — 
precum s’a dovedit la o votare. 
Așa ei, ca să-nu fie vădiți naintea 
lumii, că ce slabi sunt, s’au apro
piat cu vorbe mai de pace ca de 
războiu, față de partidul cel bun. 
iar oamenii noștri și-au zis: N’am 
dori să zică lumea că la noi e cea 
mai urîtă sfâșiere între frați, că la 
noi e țigănie întreagă (a căreia 
umbră altfel numai asupra burdiș- 
tilor cădea), vedem că oamenii 
ăștia sunt niște deșerți cu capu ’n 
mână, gata la ori-ce scandal, dacă 
nu-’i iei de loc în samă, — lasă le 
și lor cîte-un loc ici și colo, vie și 
vadă și ei lucrarea noastră, care 
nu e lucrare în ascuns, ci la lu
mină, — și, deși i-am putea reduce 
la nimic, respingîndu-’i întru toate, 
— nu ne folosim de puterea noas
tră! Fie și ei împăcați și meargă 
lucrul fără prea mari încordări și 
sfâșieri.

Aceasta a fost lumina sub 

care s’au petrecut toate în sinodul 
din Caransebeș. Burdiștii s’au văzut 
mulțumiți că au fost suferi ți de 
partidul conducător, întreit de tare 
(deși ei, fii sigur că nu așa să pur
tau de aveau ei puterea!), și așa 
n’au fost dovediți naintea lumii ce 
nimica mare sunt!, — iar cei la 
putere și-au călcat pe inimă! pen
tru a nu ieși nume de poveste sino
dului și diecezei lor, dînd și anticriș- 
tilor cîte un pic din tămîia ce alt
fel nu li-să cădea.

Cînd a fost la alegerile de mem
bri onorari în senatele consistoru
lui, au pus în senatul școlar și pe 
Dr. Nicolae Ionescu, omul de în
credere al lui Burdea, iar în cel 
epitropesc și pe Burdea însuși. Ca 
partidul lor să-’și aibă darășpionii 
buni în conzistor, să vadă că nici 
acolo nimic fără lege și fără cale 
nu să face.

Așa apoi sinodul a decurs de
stul de liniștit împlinindu-’și che
marea de a supraveghea lucrarea 
de conducere a consistoarelor și a 
tuturor celor puși la posturi în bi
serică.

Pășirea Sinoadelor
contra amestecului guvernului.

Banda de primejdioși trădători 
naționali dela Caransebeș: B u r d e a 
cu Dr. Ionescu, ajuns în ministeriui 
și alți oameni slabi ce să țin de 
coada lor, — au mers cu răutatea 
până a cere amestecul guvernului 
în treburi de- casă de ale bisericii 
noastre, a căror lecuire să ține nu
mai de conzistoriile noastre și de 
Sinoadele lor, ca instanțe de 
controlă și supraveghiere.

Să știe că la Șasea și Zgri
bești nu s’a putut încheia scru- 
tiniul (numărarea voturilor venite 
din comune) pentru alegerea de 
deputați sinodali la sinodul din 
Caransebeș, fiindcă să făcuse așa 
zgomot și să înlănțuise așa certe 
în Sala de scrutiniu, îneît preșe
dinții au aflat de bine a închide 
ședința, cu lucru neisprăvit.

Pentru asta singura instanță în 
drept a judecă, e însuși Sinodul, 
care el întărește alegerile săvîrșite 
sau nimicește pe cele aflate în ne- 
rînduială.

Ce au făcut vînzătorii de bise
rică și neam Burdea și Ionescii ? 
Nu să aștepte judecata Si
nodului. ci încă nainte de a pu
tea acesta judeca și statorl drep
tatea, du și cerut dela ministru să 
trimiță un comisar guvernial, care 
să facă cercetare asupra 
acestor alegeri! Ministrul bu
curia lui, că oameni ce să numesc 
„Români“ îi cer lui, să se mes
tece în treburi de casă de ale bi
sericei lor: îndată a numit pe în
suși fiiul său iubit și închinat ma- 
monei: Dr. Petru Ionescu, ca el 
să v i n ă ș i s ă facă cerceta
rea!

Și el a venit la Caransebeș cu 
marș-ruta ministerială în pOZOnar 
cerînd să i-se predee hîrtiile dela 
cele 2 alegeri! Dar cei dela Sinod 
i-au spus:

Nu să poate! Așteaptă 
până-ce întîi Sinodul își va 
spune judecata asupra lucru
lui, și după aceea îți putem da hîr
tiile să la suprarevidezi cît vrei, ca 
ministrul tău!

Și așa au făcut! Nu i-le-au dat- 
cînd le-a cerut, ci au trimis întîi 
hîrtiile despre cele 2 alegeri, la co
misia de verificare (care cercetează. 
toate alegerile făcute și le cerne și 
spune sinodului care pot fi întărite 
și cari nu). Comisia s’a pus și a 
făcut ea, ce nu putuse face cei doi 
președinți: a cercetat toate hîrtiile; 
cele în rînduială le-a luat la so- 
coată, cele rele nu, și pe urmă a 
numărat cine cîte voturi a căpătat 
și a scos încheerea alegerii, spu- 
nînd: acesta și acesta a căpătat 
voturi mai multe, aceștia îi soco
tim de aleși deputați. Sinodul a 
primit și el judecata comisiei și a 
întărit alegerile, — și lucrul s’a în
cheiat.

Numai dacă comisia de verifi
care a sinodului și sinodul însuși, 
n’ar fi făcut ei lucru drept și le
giuit, — numai acum, după asta, 
ai fi înțeles pe focoșii burdiști, că 
să ceară întrevenirea taicălui-lor, 
a ministrului Apponyi, dușmanul 
cel mare al bisericei și școalel ro
mâne, ca să vie și el cu cuțitul 
să-’l împlînte în legile acestei bi
serici! Prin faptul însă, că au cerut 
nainte întrevenirea ministrului, și 
cereau să li-să dee hîrtiile nainte 
de a ajunge ele în judecata sino
dului, — acești oameni s’au dove
dit niște ființe cu suflet negru, gata 
de ori-ce rele față de biserica noa
stră națională!

Iar fiindcă ministrul, avînd
așa de dragă legea bisericei noa
stre ca ochiul usturoiul, s’a
a le da pășuș de a călca peste a- 
ceastă lege, de-or putea, — sino
dul din Caransebeș, a cerut îi 
în scris, delà sinoadelè surori din
Arad și Sibiiu, să-’i vie într’ajutor 
cu sfatul lor, cu votul lor sărbăto
resc, pentru a apăra dreptul bise
ricii asupra căruia ministrul a căl
cat în chip pripit și nelegiurt, la 
sfatul nelegiuirilor săi sfetnici Io- 
nescu-Burdea!

Sinoadele din Arad și Sibiiu 
au și pășit cu bărbăție și vred
nicie în treabă, aducînd hotă- 
rîri, că: protestează îr 
chip sărbătoresc contra iv 
mestecului nelegiuit al ministru
lui în drepturile neatîrnătoare 
ale bisericei noastre, amestec 
săvîrșit prin aceea, că a trimi> 
cercetare asupra alegerii de de
putați săvîrșită la Mchadia. 

Șasea și Zgribești!
Totodată Sinodul din Sibiiu
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.•a invitat pe Metropolitul, să a 
•dune cit mai curînd conzis 
torul Metropolitan (al tu
turor trei episcopiilor gr.-or. ro
mâne) în ședință plenară, ca 

.această instanță mai înaltă, să

*
Așa glasul de chemare într’aju- 

-tor al Sinodului din Caransebeș, 
asupra căruia au tăbărît burdiștii 
cu arme ungurești în labe, — a 

/ primit bun sprigin din partea si
noadelor surori.

Un feGtor de împărat. Neamț, 

jucînd hora țărănească cu Românii.

Precum am spus în numărul 
■trecut, la iubileul împlinirii de 70 
ani de vîrstă a Regelui Carol, i-au 
venit înalți oaspeți din Germania, 
■printre cari însuși feciorul mai mare 
al împăratului Germaniei, Princi
pele de coroană Fridric Wilhelm, 
-care ca mîne va fi împăratul 
«Germaniei.

Principele și soții său nu s’au 
întors îndată iar acasă,- ci au fă
cut călătorii prin România în mai 
multe părți, să vadă frumsețile ță
rii. I-a călăuzit peste tot locul Prin
cipele de coroană română Ferdi- 
nand. și mulți bărbați însemnați.

Intre altele la Comarnic, după 
ce oaspeții înalți au fost primiți 
cu cîntări, cu vorbiri, cu alaiu, po
porul, frumos îmbrăcat de sărbă
toare, a încins o horă frumoasă, pe 
care o jucau legănată drăgălaș, mul- 
țimp de fete și neveste frumoase 
și flăcăi și băbați curați și voinici.

Membri societății de cîntări „Chin
dia“, toți în alese costume națio
nale, toți domni și dame de oraș 
-altfel, s’au inșiruit și ei în hora 
țăranilor, — și mergea acum hora 
-așa de frumoasă și fărmecată, că 
Principele de coroană al 
'Germaniei, viitor împărat al pu
ternicei Impărăți, — a intrat și 
■el, alăturea din Prințișorul Carol 
și principesa Hlaria, în hora româ
nească, și a jucat cuei împre
ună aproape 10 minute în 
mijlocul aclamărilor însuflețite a 
miilor de țărani și țărance ce-i pri
veau! El apoi s’a retras, dar Prințul 
Carol și Principesa Maria au rămas 
încă între jucători: hora s'a prefă
cut în Sîrbă, sîrba în Chindie și a 
fost un joc aievea ca în povești, 
frumos și însuflețit!

Prințul German și-a arătat mu- 
țumirea sa foarte mare asupra fap- 
tului, că a putut cunoaște și po
porul român așa de-aproape, spu-
nînd că a fost cu totul cucerit deJ-a răspuns:
acest popor. I — Nu. Viața ta e pusă 

sub scutul națiunii.
Atunci Sultanul, care, cît 

să știe însuși de păcătos față 
1 de patrie și cetățenii ei, pe cari

Mari Qfhimhnri în an* 1'a frămîntat și Juta să deschidă nouă și nouă mă-
o lliluvdll 111 lUlCiai jăfuit ca cel mai îndrăcit tiran, Inăstiri, unele curat numai locuri

credea că după înlăturarea din 
tron de sigur îl vor și omorî, — a 

. răsuflat mai ușor și s’a rugat 
să fie lăsat a trăi într’unul din 
palatele multe împărătești.

Acolo va și fi închis și de 
acolo afară nu va -mai ieși.

După asta adunarea a ales 
îndată pe noul Sultan: pe Re- 
sad Efendi, vestind despre 
asta orașul prin tragerea alor 
101 bubuituri de tun!

Asta a fost Marți nainte de 
amiaz. Dup’amiaz la jumătate 
la 3 și-a făcut intrarea în pa
latul împărătesc noul , Sultan 
Resad Efendi, care pășește în 
tron sub numele de Mohamed 

\al V-lea. El a fost adus să-’și 
cuprindă tronul în chip sărbă
toresc. Pe tot drumul spre pa
lat, mulțime uriașă l’a aclamat, 
trupele l’au salutat și tunurile 
bubuiau într’una, mărind mă
reția faptului!

— Așa e pusă acum con
ducerea țării în mâni nouă. Gu
vern nou cu miniștri noi a fost 
ales îndată! Intre cei 6 miniștri 
noi, e și un creștin: minis
trul de marină Vitalis.

— Celor ce au urmat sfa
tul vechiului sultan de au por
nit revoluția asta mai nouă, le 
umblă rău. Tribunalul de răz
boiu lucrează din greu la jude
carea lor: Intr’o singură zi, în 
26 Aprilie' a dat morții pe 100 
de inși, cari au. și fost împuș- 
cați îndată. Și puțini din cîți 
îi vin nainte, mai văd lumina 
zilei: îi dau peririi ca pe niște 
păcătoși ce la cel dintîi sămn 
al unui tiran, s’au ridicat con
tra stăpînirii celei venite în nu
mele poporului și aducătoare 
de libertate poporului!

Turcia- e pe calea 
pezi prefaceri în stat 
luminat, și pe viitor 
luat în samă!

Zilele din urmă au adus schimbări 
neașteptate: Armatele Turcilor tb- 

1 neri au înaintat spre Constantino- 
i pol, au întrat în el, luîndu-’l 
- cu puterea! Trupele Sultanului 

s’au împotrivit. S’a început luptă 
în toată forma.

Sultanul locuește în inima' Ța- 
rigradului, în așazisul Stambul, a 

. cărui parte mai din lăuntru e așa 
numitul Jildiz-Kiosk, care e loc 
bine întărit și încungiurat de ca- 
sarme pline de soldații cei mai 
supuși și credincioși lui! Ori cel 
puțin el îi credea așa.

Cînd au ajuns aproape de cui
bul Sultanului, de Yildiz, arma
tele biruitoare a Turcilor tineri a 
trebuit să se așeze în linii de îm- 
presurare, întărite bine cu tunuri 
și să înceapă bombardarea frumoa
selor palate din conacul Sultanului, 
și să tragă asupra numeroaselor 
casarme. Lupta a ținut în răstim
puri, destul de mult. Dar casarmă 
după casarmă din cele împresurate, 
să dădea învinsă, până au căzut j 
cu totul ' 
Sultanul 
acestora! 
în dietă, 
din tron!

Până 
aflat de soartea lui.

Ci-că în luptele din 
diz-ului am căzut vre-o__ ____
din amîndouă părțile. Trăgea frate 
în frate, pentru un bătrîn stricat și 
hodorogit, zis Sultan. ' ’

în mâna junilor Turci, 
a ajuns prinsonerul 
Deputății Turci adunați 

au hotărît lăpădarea lui

la încheerea foii n'am

jurul Jil-
500 morti

Despoiareâ de tron 
a Sultanului Abdul-Hamid.
După-ce dieta turcească .. 

hotărît a despoia pe Abdul- 
Hamid de tron — în 27 April 
s’a întrunit și adunarea na
țională, și la întrebarea ce 
i-s’a pus, că ce e de făcut cu 
un Sultan (ca acesta) care calcă 
legile Coranului, stăpînește ca 
cel mai rău tiran, prădează 
averea națiunii și însuși ațîța 
focul războiului din lăun- 
tru între cetățeni, să fie che
mat a să retrage ori să fie 
despoiat de tron?, —

senatorii și deputății și toată 
adunarea s’a ridicat, strigînd:

— Hotărîm să fie despoiat de 
tron!

. După asta adunarea a tri
mis pe 2 deputați în palatul 
Sultanului să-’i facă cunoscută 
hotărîrea! Sultanul i-a primit. 
Atunci deputatul Essad-pașa 
i-a zis:

— Națiunea prin votul său, 
te-a despoiat de tronul lăzi!

Abdul-llamid a răspus în- 
frînt:

— Emana sorții... și-a- 
poi și-a arătat teama, că viața 
lui e în primejdie... Deputatul

a

unei re- 
modern, 
tare d e

Mănăstiri și călugăriA m România,
România 

zestrată cu 
mănăstiri și călugări. începutul 
a fost bun și cu gînd curat făcut. 
Domnii, după-ce ieșeau biruitori din 
cîte un războiu, după-ce alungau 
din țară pe cutare dușman ori pă- 
gîn .ce căzuse cu gînd potopitor 
asupra lor, — ridicau cîte-un locaș 
nou de rugăciune și mulțumită lui 
Dzeu pentru-că i-a ajutat a scăpa 
de vrășmaș. Pe acelea le înzestrau 
cu ceva averi, ca slujitorii lor să 
aibă din ce trăi.

Mai tîrziu însă au năvălit a- 
supra țării curat roiu ca de lăcuste 
călugări străini, de prin Grecia, 
Sîrbia, etc. și să așezau în buna 
și primitoarea Tară, și cu vorba 
dulce înduplecau poporul de le a-

a fost pe vremuri în- 
peste , măsură multe

ele ca 
ele pe 
Ajunse- 
a treia

de plăcut răpaus ori trîndăvie pen
tru ei, leneșii străîhi veniți să tră
iască aici pe ușori... Și cu vorba 
dulce și cu istețime grecească, a- 
dunau dela popor averi peste averi 
în aceste mănăstiri, incit ajunsese 
intr’o vreme mai bogate 
statul, ba împrumutau 
stat, în zile de războaie! 
seră așa de departe, că 
parte a pămîntului țării era 
al mănăstirilor! — iar acestea 
erau „închinate“ locurilor sfinte, 
conduse de Greci mai ales, care 
așa să țineau stăpîne peste atîta 
avere a țării și a atîtor mănăstiri 
și clădiri din jurul lor, din toată 
țara! Abia e vre-o jumătate de 
veac, sub Cuza, decînd s’a înfrînt 
puterea materială a acestor mănă
stiri cari înotau în bogăție într’un 
stat sărac! După-ce statul le-a „se
cularizat“ averile, (le-a luat în chi
vernisim de stat, dîndu-le lor nu
mai de cît au lipsă, iar locurile 
sfinte despăgubindu-le cu vre-o 30 
milioane lei, odată pentru totdeuna), 
— mulți călugări au rămas nemul
țumiți și s’au părăsit de pe la ele, 
că Cuza le scăzuse rău „plățile“, 
abia le da cîțiva crețari pe zii unele 
s’au pustiit de tot, la altele s’au 
mai împuținat călugării și călugă- - 
rițele. Iar venitele ce să cheltuiau 
cu aceia, le-a putut și le poate fo
losi statul pentru dezvoltarea țării 
în bine, spriginind înflorirea șco
lilor, îmbunătățind starea preo
ților dela sate,'și altele.

Totuși și azi mai sunt în în
treagă România 86 mănăstiri, din 
cari 42 sunt mănăstiri cu 863 că- ‘ 
lugâri bărbați, 19 mănăstiri cu 2101 
călugărițe, și 25 mănăstiri și schi
turi private (bisericuțe cu cîte 1—2 
călugări) cu 68 călugări și 159 că
lugărițe. De tot dar în cele 86 mă
năstiri și .schituri, să adăpostesc 
și trăiesc retrași de lume: 971 de 
de bărbați, ca călugări și preoți 
de mănăstire, și 2260 femei ca că
lugărițe.

Preoți, biserici.
1 Starea preoțimei și' a biserici
lor încolo în Țară, e următoarea: , 
Țara e împărțită înr 8 episcopate, 

I avînd în fruntea lor: 2 Metropoliți, - 
(la București și Iași), 6 Episcopi și 
'încă 8 „Archierei“, adecă lîngă fie- - 
care Episcop și Metropolit, un aju
tor, cu titlul de Archiereu.

încolo: în orașele din țară să 
află 575 biserici, din cari numai în 
București sunt 107.

In comune (sate) sunt 6182 bi
serici!

Preoți slujitori la aceste bise
rici sunt: la cele de orașe: 699 și 
58 diaconi, la cele de sate sunt . 
4000 preoți.

De tot dar are Țara: 6757 bi
serici, cu 4700 preoți și 58 diaconi! '

Să vede din asta, că bisericile 
fiind prea multe, aproape fie- ' 
care preot are de slujit la 2 biserici.

*



Libertatea x4 — Nr. 18. — i909.

Din Baia-mare!
— Un oraș, In care nu-’i iertat să vor

bești romănește pe strade! —

Baia-Mare este un orășel a- 
proape la poalele Igrișului. Un o- 
rășel .nu mare — dar după așezare, 
unul din cele mai frumoase ale a- 
cestui ținut Din vre-o 10 mii su
flete, cam 4—5000 sunt până în 
ziua de azi Români! Familii cu 
bunăstare, dar cari, în cea mai 
mare parte, au uitat dejagra- 
iul limpede și frumos ro
mânesc!

Cu drept cuvînt să întreabă pe 
aici ori-cine: Oare cum este cu pu
tință ca acolo, unde pe timpuri să 
pare că numai Români locu
iau, — azi să se peardă cu desă- 
vîrșire această limbă?

Căci, durere, așa este! Cei che
mați au lăsat să stagneze și școală, 
și ori-ce pornire româ
ne a s c ă în Baia-mare! S’au lă
sat plecați și conduși de ori-ce ve
nituri, după zisa: „Capul plecat, 
nu-’l taie sabia“...

Iar azi am ajuns așa de departe, 
încît nici nu ne este iertată 
vorba românească pe stra
dele din Baia-mare! Și atunci 
clnd, rar, să aude un cuvînt româ
nesc, vezi cum să rotesc ochii vul- 
turoși ai șoviniștilor, ajunși așa de 
încrezuți prin... supunerea capilor 
conducători români din Ioc! O în- 
tîmplare va dovedi lucrul

Zilele trecute preumblîndu-mă 
pe trotoarul de aici, cu învățăto
rul școalei normale române din loc, 
povesteam felurite lucruri, cînd deo
dată, ce să nu vezi: un nădrăgar 
ungur, redactoraș Ia o foaie, om 
altfel cu trecere în cercurile ma
ghiare destul de frumoasă, ne agră- 
iește și ceartă cu: „Már megint 
oláhul beszélnek itt?“ (Iară 
vorbiți valahicește aici ?) Atîta com- 
plezanță, cînd să preumbla găgău- 
tul de el cu doamna de braț! -1 x z »

Am rămas uimiți, dar i-am răs
puns în românește, pentru a 
ști cu cine are de lucru! O obrăz
nicie, ca și care aiurea n’am mai 
văzut!

Baia-mare, care ar trebui să fie 
un centru românesc pentru sutele 
de sate curat românești din 
jur, așa departe a ajuns!

Corespondență.
0 casină patriotică, în Dobra.

Dela un preot din jurul Dobrei pri
mim următoarele șire.-

— April 1909.

Așa să zice, că Românul este 
treaz la minte, are deșteptăciune 
firească neîntrecută.

Dacă ar fi să se judece iste
țimea Românului după cumințenia 
acelor cîțiva Români, cari s’au în
scris „fundatori“ la ca sin a ji
dană din Gura Dobrei, ar trebui să 
ne perdem toată mîndria ce o 

avem despre deșteptăciunea Ro
mânului! Iacă de ce:

Să știe, că Jidanul nu poate 
trăi fără „gșeft“. Așa și jidanul 
Moritz din Guradobrei, după-ce a 
încercat multe gheșefturi nereușitej 
de voie, de nevoie, s’a făcut crîș- 
mar. Că „slujba“ asta dacă te pui 
cu ea între Români, totdeauna 
izbutește!...*

Ori-care jidan e însă și „pa
triot“, mai încape îndoială? Așa și 
Moritz din vorbă, e din fire tare 
„patriotic“, dar decînd s’a făcut 
crîșmar îl întrece în patriotism 
și pe Finna și pe popa catolic...

Cu patriotismul, său și cu alte 
însușiri „frumoase“, a făcut din 
crâșma sa piață, unde să neguță- 
torește cultura-maghiară, din care 
să adapă toți scurt vînzătorii cari 
să țin a fi fundamentul, pe care să 
razimă marea „Maghiarie“! Dar tot 
din aceasta crîșmă culturală ori 
cultură de crîșmă, să — adapă și 
cîțiva Români, dintre cari de
spre unii nu s’ar putea bănui, că 
fac parte din temeliile marii „Ma
ghiarii“, ci că au fost atrași la“ iz
vorul cultural“ de alte însușiri ale 
Moritzilor. Astfel lui Moritz îi merge 
bine, pe cînd hotelul grănițerilor 
români, duce lipsă de sprijinul a- 
cestor Români. ‘

Dar Moritz, vulpe cum e, a gîn- 
dit una lungă și lată, și ș’a bote
zat crîșmă: „Caș in a maghiară“ 
împrumutînd spre acest scop stă
tutele dela cea și mai maghiară 
casină a jidanului - Halâsz-Fischer 
din Ilia. Căci vezi bine, Moritz doar 
nu e atît de prost, să plătească el 
chirie, luminat și încălzit pentru 
casa, în care să desface cultură 
spirtuoasă, pe care cei setoși 
o sug de-a binele, să plătească spe
sele crîșmei, atunci cînd pe acestea 
sunt aplicați a le plăti naivii mem
bri ai casinei patriotice, în 
schimbul, că introduce în' crîșmă 
și puțin duh patriotic prelingă mi
rosul de usturoi. Nu, ci plătiți-le, 
voi visători ai unei singure nații 
maghiare în această patrie a tu
turor popoarelor nemaghiare! Și plă
tiți și voi Românilor, cari vă 
îndulciți din mierea jidanului Moritz! 
Bisericile și școalele voastre zburdă 
de bunătăți și îndestulire, deci pu
teți plăti din avutul vostru ușor și 
pentru îmbucăturirea porodițelor 
Moritzești.

Pe cînd ne pare rău de scur- 
țimea vederii confraților Maghiari, 
ne tulbură ușurătatea, cu care frații 
noștri, Români, să lasă ademe
niți în cursele fiecărui jidănaș! Ma
ghiarii cel puțin plutesc pe un vis 
amăgitor. Ai noștri, în schimbul ba
nului greu cîștigat și lăpădat pros
tește, n’au nici această mîngăere. 
Urîtă păcăleală.

Nădăjduim însă, că cei păcăliți 
de juplnul Moritz își vor deschide 
ochii, iar Moritzii de aici încolo 
nu vor rnai putea păcăli pui de 
Român, mai ales dintre cei cu 
carte! Vor vedea și Românii și 

Maghiarii, că sub masca „culturei“, 
să ascunde rîvna unui îndoit ghe- 
șeft: Să cîștige jupînul și din vin
derea beuturilor, și și din aceea, 
că membrii casinei îi vor plăti spe 
sele împreunate cu ținerea crîșmei 
poreclită „casină“.

Altcum mai ales pentru Român 
ar fi foarte trist și nu s’ar potrivi 
cu „istețimea“ lor.

A’.

Noutăți
Iar coleră în Rusia? Iarna 

grea-trecută, abia a pus opreliște 
boalei grozave, care amenința în 
toamna trecută Europa întreagă 
dinspre Rusia, și iată că vin earăși 
vesti aducătoare de spaimă! Cu so
sirea primăverei, colera și-a 
ridicat din nou capul în Ru- 
sia,a m e n i n ț î n d și celelalte țări ve
cine! Germania a și luat măsuri as
pre de a-și apăra hotarăle.

*
Serata muzicală-teatrală 

pe care o arangează „Secția Indus
trială“ a Reuniunii Econ. din Orăș- 
tie, Duminecă (2 Maiu n.) seara, în 
hot. „Transsylvania“ va avea ur
mătorul Program:

1. „Șezătoare cu cîntece“, de C. 
Luncan și G. D. Murgu. predată de 
persoanele.- dnii Anton Balomiri, 
Nicolae Tipan, Petru Russu, Dumitru 
Jurca, Alex. Vărmăgean, și dșoarele 
Val. Sîntîmbrean,- Valeria Ciucurel, 
Mărioara Lăzăroiu, Mărioara Ciucu
rel, Mărioara Vasilca, Elena Cristiu, 
Ana Russu, — Flăcăi și fete. In 
piesă vin nainte mai multe cîntece 
cu acompaniament de pian.

2. „llodja Murad Pașa“ poezie 
de Vasile Alexandri, declamată de 
dl Ant. Balomiri.

3. Capriciu unui tată, comedie 
într’un act, de Zaharie Bârsan (din 
italienește), jucată de dra Sîntîm
brean și dnii Iacob Herța, Cornel 
Moldovan.

După reprezentație, urmează 
joc. — In pauză să .va juca „Că
luș erul“ și „Bătuta“

*

Un răspuns, ee nu-’i răspuns. 
Dl părinte L. Dumitreanu din Cri- 
cău, ne trimite un răspuns la în
trebarea ce un proprietar de acolo 
i-a pus’o în numărul 16 al „Liber
tății“ privitor la participarea dsale 
la praznicul coșutist, ducînd și po
porul cu el. In răspunsul dsale dl 
Dumitreanu nu lămurește deloc 
meritul lucrului, ci numai dorește 
să știe că cine a îndrăznit să-’i 
pune întrebarea aceea?

Apoi asta, părinte dragă, nu e 
răspuns, nu e lămurire.

Drept e că ai mers la sărbarea 
ungurească ducîndu-ți și poporul 
să stea gură-căscata acolo unde nu 
pricepea nimic, ori nu e drept? Ce 
fel de închinare la idoli cu graiu 
străin e asta? Și ce rost are ea 
pentru poporul românesc?

t Teodor Bule, unul dintre cev 
mai buni și harnici profesori dela. 
gimnaziul din Beiuș, - a încetat 
dm viață pe neașteptate, în 24 A- 
pril n. — prin un atac de inimă, 

în etate de 48 ani. Moartea lui 
a făcut mare durere în mijlocul ce
lor ce îl cunoșteau și iubeau. Dzew 
să-’l odichnească în pace.

*
Alegerile de deputațl sinodali la- 

Șasea și Zgribești, au fost încheiate- 
în sinodul din Caransebeș, care a- 
făcut el, prin comisia de verificare, 
numărarea voturilor. Numărarea a 
ieșit în partea candidaților burdiști- 
Comisia i-a propus spre a fi deda-, 
rați de aleși, — dar’ cu adausul, 
că cei din cercuri, au drept să re- 
cureze aceste alegeri în termin da 
15 zile, dela ziua în care sinodul a 
Încheiat numărarea voturilor (scru- 
tiniul) lor.

In urma acestei hotărîri, aceia 
cari ar, avea știre și dovezi de lu
cruri urîte, nelegiuite, săvîrșite de-, 
burdiști, pentru a-’i scoate »aleși« 
pe slugoii lor, — să le adune în 
un recurs (ori mai multe) înaintîn- 
du-le la președintele Sinodului (Cuv- 
Sa Filaret Musta), și atunci comi
sia de verificare va lua în dezba
tere acele recursuri încă înainte 
de sinodul ce să va ținea pentru 
alegerea de episcop. Și de n’au a- 
juns aceia Ia scaun în sinod pe cale 
cinstită, vor fi lipsiți de acela încă 
la timp!

Ziua din urmă până în care pot 
fi înainte proteste contra acelor a- 
legeri, este 6 Maiu n. (Sfîntul George) 
în săptămîna viitoare!

*
— Iubite cetitor! In comuna dtale n’a 

^ost în iarnă curs (școalăj cu neștiiutorif 
de carte, pentru a-’i învăța ? Scrie-ne ceva 
despre el, fie de bine, fie de rău, — De 
ce? Vezi în articolul.- „Ce -’ i cu cursu- 
ri 1 e pentru neștiutorii de 
carte?“, din fruntea foii.

*
„Vatra Familiară“ e titula unei 

cărticele de vre-o 100 pagini, în 
care societatea „Inocenți u Mi cu- 
Clain“ a teologilor român gr. c. 
din Blaj, au scos, în traducere în
grijită, lucrarea scriitorilui german 
F. X. Wetzel, o lucrare care întrînd 
în familii: „să folosească în- 
vățînd sau lecuind pe alo- 
curea“.'.

0 recomandăm familiilor române. 
Costă numai 40 fii și 5 fii. de porto.

*
Convocare. Despărțămîntul „ Cluj*  

al Reuniunei învățătorilor 
gr.-cat. din archidieceza de Alba- 
Iulia și Făgăraș își va ținea aduna
rea de primăvară a anului 1909 h 
11 Maiu n. în școala gr.-cat. di" 
Cluj-Mănăștur.

Printre altele va fi o prelegere 
practică, apreciarea ei; Dizertațitnii, 
Apreciarea lor, și felurite rapoarte 
Sunt invitați toți membrii reuniune' 
și toți cei ce să interesează d(’ 
șco a la poporală și de oficiu1 
învățătoresc.
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Nou advocat român în Brașov. 
Cancelaria noului advocat Dr. Lu
dovic Csato este: Brașov, Strada 
Sf. Ioan Nr. 7.

Prăvălia G. Baciu din piața 0- 
răștiei, în urma morții neașteptate 
a regretatului George Baciu, — a 
fost preluată și nou arangiată de 
fiiul aceluia, dl A. G. Baciu, care o 
conduce cu pricepere de specialist, 
ținînd în ea marfă aleasă, proas
pătă și dată cu prețuri moderate.

II recomandăm deosebitei bune- 
voințe a publicului din loc și a po
porului din jur!

Un copil hăbăuc, care are to
tuși o minte mare! Medicul Dr. 
Wi’tzmann dela un sanatoriu (spi
tal) din Germania, pentru copiii 
slabi de minte, a adus zilele tre
cute naintea unei adunări de me
dici un copil tare ciudat. El e așa 
de hăbăuc că nu e în stare să în
vețe nimic, nu înțelege, e tîmpit I 
de’tot; și numai într’o privință ca
pul lui e luminat, ba făcător de 
minuni chiar! Anume el știe de 
rost tot calendarul pe 2000 de ani, 
o miie nainte și una napoi! Ori-ce 
zi îl întrebi din acest timp uriaș de 
lung, îți spune că în a cîtea a lu- 
nei a căzut ori va cădea, fără greș. 
Știe și ce nume de sfint cade pe 
acea zi, cînd e sărbătoare și cînd 
nu! Ca să se încredințeze de asta, 
a pus pe alți medici cu_ calendare 
vechi și viitoare, să-’l întrebe, și 

'Copilul răspundea ca o mașină a- 
curată, la toate. Iaca, de pildă ce 

. a fost întrebat:
— Ce zi a fost în 3 Oct. 1907 ?
— Joi!
— Ce nume în Calendar? -
— Candid.
— Iunie 14 din anul 1808 pe 

ce zi a căzut?
— Pe o Marți.
— Ce nume era atunci?

■ — Ioan!
— Cîte zile va ținea carneva- 

. Iul din anul 1924?
— 58 de zile!
— Cînd cad Paștile anului 1929?
-— Martie 31!
— Pe ce zi va cădea Ispasul 

în anul 1923 ?
— Ziua de 10 Mai etc..
Și așa mai departe: acest băiat 

bătut la cap în ori-ce altă privință, 
cînd e vorbă de calendar, e un 
supra-om, e o mașină minunată 
ce nu greșește I

*
Cununie. Cornelia M. N i c o a r ă 

și Ilie Mi lc a, mehanic, în Bucu
rești, vestesc sărbarea cunuiei lor, 
Duminecă în 2 Maiu n. în biserica 
gr.-or. din Cincul mare.

*
Moarte. Maria Lula, mama pă

rintelui Lula din Bobîlna, a încetat 
din viață după lungi și grele sn- 
irințe, în etate de 84 ani Marți în 
27 April, în Turdaș, împărtășită cu 
sfintele taine. 0 deplînge fiiul său 
Petru, nora Maria, nepoți și alte ru
denii. Odichnească în pace.

A mal ia Cordea n. Stan- 
cin, după un rnorb lung și greu îm- 
Pirta.șită cu mîngăerea drepților a 

‘ yePa,)sat în Domnul, în 22 Apri- 
io i'., în al 50-lea an al etății și 

al 331ea an al fericitei sale căsă
torii, la Spring.'

Dzeu o odichnească!

D. Muntean, 
preș.

Convocare. Reuniunea învăță
torilor gr.-cath. din desp. Radnoth: 
aparținător Arch. Alba-Iulia, Făgă
raș, pe baza §. 21 din statute își 
va ținea adunarea de primăvară în 
6 Mai sf. George în școala gr.-cath. 
din Eerdoalja, pe lîngă un program 
de 16 puncte.

La adunare sunt învitați a par
ticipa toți membri ordinari, sn pre
oți ca directori școl. și toți cărora 
le zace la inimă causa școlară.

Futac, la 23/IV. 1909
Basiliu V. Popa, 

înv. și notar.*
Bande de hoți în Bran. Să scrie 

din Moeciul-inferior (comit. 
Făgărașului) următorul caz de tîl- 
hărie: Sâmbătă seara între orele 
1—2 noaptea, 4 tîlhari cu fețe co- 
perite, după-ce au otrăvit cânele, 
au spart cu țapinele 4 uși dela 4 
odăi până au ajuns în odaia de 
durmit a provisorului firmei „Czell“ 
do aici Anton PrehaJ;— l’au 
prins în pat; cînd acesta voia să 
pună mîna pe pușcă l’au apucat 
de gît, l’au legat la mâni, au puș- 
cat în el, — norocul a fost că 
nu l’a nimerit glonțul, — și l’au 
silit să le dee banii, ce-i are. Pre- 
hal legat la mâni le-a descuiat 
cum a putut cassa verthaimiană și 
le-a dat 900 cor., — pe cari unul 
din tîlhari i-a băgat în un săculeț 
de pânză. Până ce trei din tîlhari 
au lucrat astfel cu Prehal — al 
patrulea tîlhar a năvălit la soția 
lui, în odaia vecină, a lovit-o cu 
un ciomag și a culcat-o în pat — 
zicîndu-i să nu vorbească nimic, 
că îndată e moartă. I-au mai luat 
tîlharii lui Prehal, pușca, o taba
chere, vr’o 50 țigări, 2 bricege.

Cu toate acestea s’au făcut ne- 
văzuți, — lâsînd pe Prehal legat, 
și pe soția lui lovită în pat, ame- 
nințîndu-i că dacă %oară nu sunt 
în liniște după plecarea lor — să 
întorc și-i omoară. Pa cele 2 ser
vitoare, cari le are Prehal, tîlharii 
le-au încuiat în cuhnă pe din a- 
fară, așa că ele nimic nu au știut 
de’ cele întîmplate până la ziuă. 
Cercetarea decurge. Sunt, zice co
respondentul „Gaz. Tr.“, mai mulți 
bănuiți, nu știu ce să va afla până 
în urmă. Blăstămățiile, tîlhăriile, 
omorurile, nu mai au sfîrșit aici 
prin părțile Branului!

* ' ~
Budușan & Cie. au deschis în 

Bistrița (grădina popilor), un Ma
gazin de lemne, bîrne, scînduri, 
dranițe, pari și lemne de foc, și Ma
gazin de var și cement bine asortat 
și provăzut cu tot soiul de material 
trebuincios.

Cu conducerea, sunt încredințați 
membrii interni ai societății, dnii 
Mitru Budușan, Matei Șir- 
Ii ncan și 1 o u n B ech e s.

Legăturile ce le au cu fabricile 
din jur și din țară și izvoarele de 
credit, .le dau putința să țină ma
terial bun și sănătos, să 
vîndă pe lîngă cele mai ușoare pre
țuri! Ii recomandăm Românilor din 
acele părți!

*

Multămită Din prilejul tre
cerii la cele vecinice a scumpului 
nostru soț tată frate și socru Si- 
meon Dandea, fost cassar la „De
tunata“ din Bucium, mulți prieteni 
și cunoscuți ne-au condolat în scris 
sau verbal.

Tuturor le adînc adiuo simțită 
mulțumită pe această cale. — 
Bucium 27. Aprilie 1909. întristata 
familie. *

V I z
Prea onoratului public și mult 

stimaților mei clienți, le aduc la 
cunoștință, că sfirșindu-’mi cursul 
dentistic și augmentîndu-’mi cuno
ștințele și în ramurile morburilor 
femeiești și oculistice ale științei 
medicale; m’am reîntors din Buda
pesta și cu ziua de l-a Mai a. c. 
îmi reîncep praxa, acum și ca me
dic dentis.t. 1—1

Dr. Cornel David,
medic univ. si dentist.>

POSTA REDACȚIEI>

Dlui N. Mot. în M. sz. Gy. A- 
cum foaia îți merge pe adresa 
veche, cea'bună; cea nouă greșită 
s’a nimicit. Voi. I. din „F. Int“. ne-, 
avînd acum gata, scrie-ne ce să 
facem cu coroana ce a rămas la 
noi? Scrie-ne cari numeri îți lipsesc 
din foi, ca, întrucît putem, să ți-i 
trimitem; chiar dela început nu 
ți-i putem trimite, că doar primii 
6 numeri ți-au venit pe adresa ve
che, și numai după acea a urmat 
oprirea.

Dlui G. G. în Astfel de în
trebări încă nu s’ar ținea . de noi, 
ci ar trebui adresate'la consistoriu. 
Totuși îți răspundem: In caz de 
morb dovedit, care recere cură 
mai îndelungată, învățătorul cere 
concediu dela conzistor, și dacă i-l’a 
dat, are drept la sarul întreg 
jumătate de an; după jumătate de 
an i-se~pune substitut, și acela ca
pătă jumătate de salarul celui bolnav, 
fie că îl are el dela biserică, fie 
de la stat, ori dela amîndouă.

V. C. în Bl. Tabloul dtale din 
natură nu-’le aflăm vrednic de pub
licat. Prea multe fraze vage, dulcege, 
nici o viață, o acțiune ce să-te Im
presioneze. încearcă întii lucrări mai 
ușoare, povești, schițe, traduceri în
grijite. :

Dsale C. M. în Pittsburg. Âcum 
aveți librărie românească și în A- 
merica, pare-mi-se mai multe. Cere 
la una din ele poeziile de G. Goșbuc. 
Acolo afli și pe „Noi vrem pămînt!“

Dlui At. B. în B. Aceea nici noi 
nu știm că-ți va răspunde fata a- 
ceea ori ba. Poate s’a înțeles cu 
altul, că o avut vre-o 26 de pețitori 
după anunțul dat la noi. Răspun
surile ei nu vin la noi, ci merg de- 
adreptul, la care va vrea să-’i scrie.

Ds. C. C. în Sz. G. Pentru co
roana rămasă (p. voi. I. ce n’avem) 
vi-am trimis, cum ați dorit, mai 
multe cărticele poporale.

M. și C. în W. Anecdotele tri
mise, nu le putem publica, în formă 
de versuri. Sunt versuri slabe, 
șchioape, forțate. De le-ați da în 
formă simplă în proză, bucuros.

Vas. O. st. „Poeziile“ trimise, 
rele.

„La noi acasă“, La izvor“ „Vis“, 
nu să pot publica.

Abon. 3023 (V. P.). Nici noi 
nu știm o actare carte.

Dsale V. S. în Blaj. Ne scrii 

un raport despre o producție oare
care, fără să scrii că în ce comuna 
a avut loc aceea? In Blaj vedem 
că nu a fost, că e vorbă de oameni 
din sat. Așa neputîndu-o folosi, am 
aruncat’o.

Dlui I. Ax. în Miih. f. Ai tri
mis numai 1 cor. 20 fii pentru vo
lum. Ți-l’am trimis și așa, punînd 
dela noi 10 fii. la porto.

Rugăm fiți cu luare aminte la 
trimiteri, și nimeni nu oprească fără 
înțeles din ce ni-să cade. Că mulți 
fac această greșală la trimiterea 
abonamentului: oprește 10-20 fileri 
din preț, făcîndu-ne supărări, că 
de plătit nu să plătește să-le scrii 
după acei fileri opriți fără calei

I’iibli (* *ai'C.

Anunț de căsătorie. Un tînâr de 
------- 1------------------- — 24 ani mă- 
estru cu lucrătoarea proprie cu a- 
vere de 10.000 cor., dorește a să 
cunoaște cu o damă de 18—20 ani, 
care ar avea zestre potrivită. Scri
sorile să se adreseze la foaie, sub 
„Credincios nr. 2“.--------(346) 3-3

Pentru repararea bisericei gr. or. 
române din comuna Rom os, pro- 
topresbiteratul Orăștiei, să escrie 
licitație minuendă pe ziua de 
7/20 Maiu (înălțarea Domnului) a. 
c., la 2 ore p. m., crae să va ținea 
în biserica din comuna sus numită.

Preliminarul de spese, aprobat de 
P. Ven. Consistor Archidiecezan cu 
Nr. 3042 Epitr. 1909, să poate ve
dea la oficiul parochial.

Doritorii de a licita, au să de
pună un vadiu de 10% dela suma 
preliminată de 4368 Cor. 57 fileri, 
în bani gata ori în hîrtii de va
loare.

Comuna bisericească pune la dis
poziția întreprinzătorului vând, nă- 
sipul și țigla necesară și. îndepli
nește cărăușiile provăzute în con
tractul, ce să va încheia.

Comitetului parochial îi stă în 
drept a concrede cu lucrarea pe ori 
și care dintre licitanți, fără conside
rare la suma oferită. (348) 2—2

Romos, la 5/18 Aprile 1009.
Sabin Safta, (L. S.) Adam Basarab 
not. com. pa- președ. com. pa

rochial. rochial.

Casă de vînzare.
Casa lui Wagner Danîtz 

din strada PromenadeiNr. 
14, arangiată cu drept dLe 
cârcimărit. cu odăi de 
închiriat în curte și cătră 
stradă / cu grajd și grădină, 
e de vînzare din mână liberă.

Informații tot acolo. (356) 1—3.

— Preluare de ospătărie. —
Am onoare a aduce la cu

noștința on. public din loc și 
jur, că cu 1 Aprilie n. a. c. 
am preluat ospătăria dlui 
Adam Cri st ea din Orăștie,. 
strada Beriului Nr. 1.

Beuturi curate și bune! Ser
viciu promt!

== Trăsuri! =
2-3(353)^ Iohann Schuller, 

ospătar.
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IMPORTANT 2 
pentru g 

suferitorii 
de stomac! 
Lipsa de poftă, du
rerile de stomac, rt- 
găeli, slăbie de sto
mac, conturbări de 
mistuire, durere de

cap, sărăcie de singe, etc. înceată în
dată folosind universal renumitele 
Picături de stomac BRADY, 
veritabile. “W Multe mii de scrisori 
de recunoștință și mulțumită!. "W 
Sticlă mică cu instrucția, 80 fii., 

sticlă mare 1 cor. 40 ții.
eapiitit în tonte npoteoele. 

prinți^V C. BRADY la „Regele Ungar" 
WIEN, I., Fleisehmarkt 1. Depot 260
de unde La cerere să tri
mite gratis interesanta: 
-Broșură specială1: 
Trimițind 5 cor. îți vin 6 
• ticle mici, pentru 4 cor. 
50 f. 3 sticle mari, franco.
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•, noastre, care este cea mai mare și mai bogată librărie ro- „ 
mânească din America.

Dacă vreți să călătoriți la America, ori din. America în 
țară, cereți deslușiri și cumpărați bilete de vapor dela între
prinderea »Aurora« 204. W. 14. th. str. New-York, care vă dă 
bilete pe toate liniile concesionate de statul ungar.

Dacă cumpărați dela noi bilet de vapor, veți primi adă
post în Cassa-română de emigrare »Aurora« 204. W. 14. th. 
str., care este singura întreprindere română incorporată după 
legile Statelor- Unite.

Toți Românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în
America, sunt rugați a informa b’roul central »Aurora«, des
pre locul unde petrec ori unde s’ar muta cu locuința, casă 
fie ținuți în evidență în. registrele căsii de emigrare și la toate 
împrejurările să se poată da deslușiri la aceia cari le-ar dori.

Dacă cineva dintre emigranți dorește să cumpere pămînt 
în America, să ceară deslușiri la întreprinderea »Aurora«.

Toate epistolele să se trimită la adresă:
I>i-. IfJ. Luenoiii, dir., 204. W. 14. th. str. New-York S. U. A. dcN.

Cine dorește răspuns, este rugat a alătura o marcă de 30 fii. ori 5 cents.
(328) 4—14

Să ne ferim de imita- 
țiuni. Adevăratele pi
cături de etomac Brady 
trebue aă fie cu marca 
și subscrierea din chi

pul de mai sus!

Un candidat de advocat/ 
află imediat aplicare în can
celaria mea.

Doritori să se adresese 
subscrisului.

Dr. Nicolae Olariu
(360) 1—3. advocat, în Petroșcni.

La „Tipografia Nouă“ din 
Orăștie află imediată aplicare 

îiiA iîl acei
din casă bună, cari să fi ab- 
solvat cel puțin clasele pri
mare ; pe lingă limba ro
mână să cunoască și una 
din limbele patriei.

Ofert de căsătorie.

Un bărbat bun și inteligent, 
în etate de 30 de ani, fără co
pii, despărțit, își caută de. so
ție o fată care să aibă ceva 
avere, dela 500 fi. în sus, să 
fie blîndă și ascultătoare. El 
are venit pe an 1100 coroane, 
din 'cari 450 cor. sunt penzie 
asigurată până trăește, iar 650 
cor. are salar în oficiul ce poartă, 
și care salar îi va fi cu vremea 
mai mare. -

Care dorește, să adreseze 0- 
fertul sub titlul „Om bun“ ad
ministrației foii „Libertatea“ 
de unde să va trimite la lo
cul'său. (359) 1-3

| Cel mai renumit mijloc 
pentru

FRUMSEȚÂ
și pentru a face 
pielea fină

pasta

întinerește de minune. 11 topim în apă, că 
nu cuprinde materii s t ri c a c i o a s e.

Prețul 1 cor. — In bor- 
cănaș de 
Cutie de 
50 fileri.
Efectul

Efect 
fără păre- 

che! Pielea-1 
zbea și devine ne

tedă. curată și albă. 
Delătură sbîrciturile etc. 

de pe față, mâni, gît. După un
gere de 2 3-ori pier pistruelele, pe

tele de ficat, mitesser-urile, etc.

sticlă 3 cor. 
probă

ridică 
Săpunul 

Cristalin cu 
1 cor.; pudra de

plante 1 cor. Să gă
sește în ori-ce farmacie și 
;uerie. Pe postă trimite 
.ricanf. „Cristalin.**,

Budapest str. Baros 91. Comande se tri
mit zilnic, d,îndu-se și îndrumare de folosire.

„Aurora“
întreprindere română în New-York 204, W. 14 th. st.

Director: Dr. Epamin. Lueaciu.
Fondată și încorporată conform legilor statului 111 i n o s în anul 1909. * *

©

In toate afacerile referitoare la America, ce- 
(g) reți deslușiri dela firma »Aurora«.

Banca română „Aurora“. Dacă cineva dorește a 
@ trimite bani din America în țara veche, ori are bani de.de- 
@ punere, să se adreseze la banca română » A u ro r a« din 

New-York 204 — W 14 th. str.
/gi Librăria'„Aurora“. De doriți ori-ce soiu de cărți,

de rugăciuni, de cetit, de învățat, cereți catalogul librăriei

PE5TRU ECO TV O AI I!

X'X" viil°r- & POMllor
srt. cnpAtA In apotecarnl

Cornel Demefer

Pornii nxnin-nl î•- (a^manei“ care us°că viia)’

Eneasămănat cu mult mai bun și mai ieftin în 
folosință „PER0N0SPINUL“ decît piatra-vînătă!

Cu-„Peronospinul“ stropind viia, pui lai hectolitru de apă praf 
de 50 fii., pecînd piatra-vînătă trebue să pui de 1 cor. 60 fii., fiind 
piatra-vînătă foarte scumpă. ’

Ca fiește-care proprietar de viie să poată căpătă numai adevă
ratul „Peronospin“, fac și ușurarea aceea, că deja la comande de 
10 pachete, îl trimit francat.

Prin întrebuințarea „Peronospin“-ului, viia va fi hotărît mai 
frumoasă, boabele de struguri mai mustoase și astfel roada de vin 
mai bogată! Experiența a dovedit, că prin folosirea pietrii-vinete, nu 
să ajung aceste roduri, — poate pentru aceea, că piatra-vînătă ver- 
zește peste măsură frunzele și prin asta zbea din puterea și sucul 
viței! Praful de stropit al meu, „Peronospin“-vă, face vița mâi plină 
de viață și mai asigurată contra boalei de peronosperă (mană). Prețul 
unui pachet este 50 fii. „Peronospinul“ este deja de 7 ani în între
buințare cu cea mai frumoasă izbîndă! ~

Folosul „Peronospinul“-ui s’a dovedit și la stropirea pomilor, 
mai ales a pomilor tineri, cruzi, pentru a-’i scuti de feluritele mus- 
cnlițe și gîngănii ce-’i opăcesc în desvoltare! (355) 1—6

Revînzătorii, comercianții, capătă răbat. -
A să cere la: coittvee i

apotecar în Oriîștie—Szîîsîxasîi-os.

învățăcel
cu atestate școlare bune, să 
primeștee îndată la (350)2-2

Gusta/v Jiittner 
măestru tapețier, lakier, și de șaue. 

Orăștie. Drumul țării.

Ofert extraordinar!
4 părechi de ghete (papuci) cu și- 
nor pentru:

numai 7 cor.
Cartelarea concurenței a lăsat Cen
tralei noastre să facă ofert numai 
la privați și la oferenți anumiți. Eu 
am fost deci împuternicit a vinde 
ori-cui 2 părechi de ghete pen
tru bărbați și 2 părechi 
ghete pentru femei, bruni 
negri, foarte eleganți, fasonul 
mai nou, de piele, galoșați, 
tălpi tari de piele, — toate 4 
rechile cu numai 7 cor. Trimiterea 
cu rambursă. Totuși cei-cenu să 
nimeresc să schimbă, ori să dau 
banii napoi fără greș. (352) 2—2

P. LUST, Krakau Nr. 24.

de 
ori 
cel 
cu 

pă-

Vîn bun!
La subscrisul să găsește de 
vînzare vin de calitatea cea mai 
fină, produs pe coastele dela 
Șiria (Világos), și anume:

RIZLING curat, ROUZÉ, 

SCADERCA și MUSTAFER, 
foarte bine îngrijit! Să vinde 
dela 50 litri în sus, anume:

Mustarfer mestecat, cu 32 
cor. hecto; Rizling și Rouzé 
și Scaderca, tot mestecat, cu 
34 COT. hectolitru.

R i z1 i n g și R o u z é- dat 
deosebit, curat, cu 40 cor. 
hecto.

E vin de deal, nu de grădină, 
ori cîmpie! Fără drojdii!

Pentru ori-ce informații mai de a- 
proape, vă adresați la- vînzătorul:

Petru Benea,
proprietar de vii în Világos,

(349) 2—10 comit. Arad.

VICTOR DAHINTEN, neguțătorie de fer
în ALBA-IULIA, lingă Fîntînă.

Recomand marele meu depozit în 
pușculițe (șprițuri) de peronospora, 
de cele mai bune, și pe așteptare (ac
cept) până în 1 Nocmvric, dela K. 
20—58 per bucată, cum și toate soiu
rile de articli de fer și oțel, fere dc 
plug, osii, cuptoare, șparherduri. și' 
roafe, cuie, pente de fer, trestie dc 
stucatură, vase de ctilină. revolvere, 
patroane, coase, lopeți, articli de 
gumi și mașini economice, ctc., toate 
de calitatea cea mai bună și cu 
prețurile colon»«*  lelti»<’> 

(358) Cu distinsă stimă
VICTOIt IJA.IUN'rrîN.

V
Z

X
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CAROL KISS J
& COMP. 113

1,000.000
r| MARE e norocul la KISS!

I CAROL KISS
& COMP.

I 1,000.000

I

Sîrguința, lucru, invențiositatea și cruțarea în timp îndelungat, te ajută la bani, dar repede, pe neaștep
tate, a face o avere mare, numai cu un mare noroc, după un cîștig mare să poate! Pentru aceasta își iau cei 
mai mulți oameni lozuri, pentru-că prin asta au speranță statornică, de a să îmbogăți îngrabă!

Pentru aceasta fiecine iubește mai mult loteria de clasă reg. ung., căci dintre 
cîștigă 55.000, așadar tot al doilea loz cîștigă! Sorții norocului sunt fără păreche! Nu este în lume 
care să fie așa de solidă și favorabilă!

Atît emiterea cît și tragerea le supraveghează guvernul reg. ung., și asta e cauza, 
plină încredere în loteria de classă.

Norocul e de nesocotit! Dela o întîmplare atîrnă multori oameni norocul! In viața 
: care pot stabili norocul și fericirea. Doară la tragerea cea mai apropiată, va fi 

lîngă alt

îaceaiuavți noroci i, ra noi, că

MARE e norocul la KISS!
CAROL KI omp.

bancă, societate pe acții, ca colectură principală vînzătoare a lozurilor loteriei privilegiate reg. ung. de classă.
Centralii: Filialii :

Kossuth Lajos-utca 13. szám. Budapesta Rákóczi ut 55. szám

110,000 lozuri ale ei, 
loterie,

ca publicul e cu de-

Îsunt momente

cîștig prin numărul losului pus
I (330) 4—7_____________________________

Lista
I celor 55.000 de cîști- 
| guri a Iote r i ei de 
| c la s ă XXIV. r. ung. 
I care din 110.000 de 

lozuri, vor fi sortate 
în decurs de 6 luni.

Cel mai mare cîștig
1,000.000*

(UN MILION COROANE)

I 1
1

I 1
2

I 1
2

I 1
I 2
I 1

1
• 5

3
8
8

36
67

3
437
803

1528
140

‘ 34450
4850
4850

100
4350
3350

55000

premiu de 
cîștig

»
de

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»
»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

600.000
400.000
200.000
100.000
90.000
80.000
70.000
60.000
50.000
40.000
30.000
25.000
20.000
15.000
10.000

5.000
3.000
2.000
1.000

500
300
200
170
130
100
80
40

fost și

în lista de mai jos lîngă numele dtale propriu, sau

tuturor au 
tras cel mái mare 
nume iubit dtale.

Budapesta

Atteste numere de noroc- stl află numai la noii

riștlpnrl 
țl prrrnii K 14,459.000

Adela 
Adonis 
Adam 
Adrian 
Agneta

108108
- 22214 

60145 
14769 
34283 

B: Augustin - 479
Avram 88059 
Alexandru 102195 
Aloisiu 
Albert 
Alfons 
Alfred 
Alice 
Amalia 
Ambrozie 
Andor 
Andrei 
Ana 
Antonica 
Antonia 
Aurora 
Armin 
Arnold 
Aron 
Arvinte 
Artur 
Antoniu 
A ugusta 
Aurel 
Aurelia

J Bia?
I Balint
| Bandi
I Barnava
I Beatrix
a Bela
g Benedict
| Beniamin
| Bernat
q Berta
| Bertalan
£ Bertold
| Blanca’
| Bo dog
| Boldijar
9 Borbala

Cristian 
Cornelia

[z

8357
95345
93671
73215
8528

37473
57507
40648

102215 
3355

23144
37350
96469
98649
95416

102405
684

84445
63453
94228
26578
91345

58138
98748
37469
78233
95444
20551
78229
645'4

65958
8216

94224
13623
73444
39757

142104
38900

8274
4245

Constantin 13163
Clementina 79815
Clarisa 74145
Cezar 68002
Cecilia 107259
Carolina 107479
Camilla 9807
Cornel 37783
Clara 39442
Daniil 29482
David 37790
Demetriu 56393
Demian 106936
Dionisiu . 29343
Desideriu 4406
Domoctg 108028
Dora 80133
Dorotea 13285
Domnica 107657
Draga 8389
Eufrosina 17026
Editha 60080
Eliade 51484
Enea 90755
Elec 57543
Elemer 33803
Eleonora 91301
Elie 58562
Ella 102136
Elvira 90726
Elza 107461
Emanuel 21058
Emil 108381
Emilia 73330
Emma 84854
Endre i 78235
Erna 57244
Ernestina 33813
Eremie 489
Ervin . 79331
Elisabeta 107452
Etel 12717
Eugenia 37781
Eva 4224
Fabian 65952
Fani 107244
Felicia 74134
Felix ' 95346

Ferdinand 2340
Francisc 21354
Floarea 13643
Florian 102235
Florie a 100953
Fifiga ' ’ - 17012
Francisca 8391
Frida 487
Frideric 90672
Filip 32068
Gavrilă ■ 39473
Gabriela 54742
(răspăr 22163
Gedeon 102146
Grigorie 21375
Gertruda 73343
Geza 108104
Gida 50551
Gizela 90809
Gottfrid 82604
Gustav 102186
Gogu 22965
Guido 75018
George 23148
German 75777
Gyula 48149
Giurgiu 38892
Hedvig 63456
Helena 108073
Henrietta 14742
Herman 98782
Hermina 13275
Hubert 39468
Haralamp 91932
Irina 20196
Ida 107627
Tgnatie 39772
Ilca 102238
ilie 94222
iustina 95017
ileana 107245
irimie 8102
irinca 22957
ioana 102833
iacob 106854
ivan 94963
inocențiu 26749
Izabela 66918

ispas 
Ioanichie

102114
8224

Ioil 45192
Iustin 56073
loan 94904
Iolanta 106174
lose fina 99067
Iozefa 60121
Iosif 102745
Iudita 17041
Iulia 90538
Iuliana 100963
Jeni 45591
Coloman 90688
Camil 108386
Carolina 27994
Carol 8300
Coriolan 34295
Catalina 107460
Clementin 96055
Clara 65972
Clotilda . 84618
Conrad 107239
Cornelia 67629
Cornel 102770
Cristofor 9810
Cristiana 72137
Ludovic 108188
Ladislau 16604
Lazar 988Ó8
Lenard 13672
Lina 90847
Leonte 107163
Laura 54793
Leontina 90689
Leonora 108384
Lidia 21647
Lînuța 102271
Livia 98888
Lupu 84046
Leopold 107683
Laurențiu 21507
Lucia 24795
Ludmila 107476
Lucian 32054
Ludovica 56332
Luiza 39743
Magda 75009

\Roland 
[Rozalia 
[Rumeioara

Manoil 741341
Marcel 9812
Margareta 20056
Maria 67698
Marica 107497
Marcu f 54402
Minerva 73317
Martin 51335
Mateiu 24782
Malvina 50474
Matilda 21051
Minodora 2311
M&rioara 22403
Mircea 102701
Mill 52603
Mihail 102157
Micu 200681
Mic$a 29845J
Milan 56056
Macrina 102132
Nastasia 27181
Nicodin 93673
Natalia 48170
Navrea 106170
Neli - 27106
Nesi ■ 72796
Neti 107474
Nina 89620
Olga 73375
Oliviu 60076
Orban 106172
Oscar 19759
Olivia 79338
Octavia 102711
Ovidiu. 33812
Pantilimon 64248
Paula 50456
Petru 616
Paraschiva 108973
Pavel 67635
Peladia 33807
II afil a 
Rafael 
Regina 
Reveica 
Romul 
Remus 
Robert

87536 
107175
67684

Zoroastru 
Zamfir

Solomon 8138
Samson 79244
Samuil 67625
Sofron 102228
Sinobe 70484
Sebastian 107684
Simion 100958
Stefania 85669
Stanislau 50455
Serafim 106038
Sidonia 44717
Salomia 22250
Toma 21516
Tavifi 102278
Teofil 19111
Teodor \ 81210
Terezia 106059
Tandsia 27117
Tiberiu 90814
Terca . 102160
Titu 8241
Traian 32465
Timoteiu 58104
Tiberia 19105
Ulric 70476
Urban 102187
Valentin ’106036
Valeria - 29431
Vincenfiu. 38877
Victor 102109
Veronica 60083
Vladimir .50574
Varvara 107232
Victoria 27370
Vilma 60134
Virginia 106187
Virgil 90664
Valer 34083
Vufa 107459

102107 
103124
23121
94233
793231 Zamfira

108986 \Susana
73386 [Sofia

Comandele rugăm a le trimite cu întoarcerea poștei, ca nu cumva să vindem doritul număr!

PREȚURILE J

lozurilor <lc oIuhii primiți 
'I, (it opta) . . 1-Í5O Cor.
'/, (un pfttrar) . Í3-— 
'/s CinMirttat«5) . O’— 
1 (loz intretr) • 1LÎ-—

99
99

TKAGEBBA|

1£> țț«! Í21 JVJCain ii. c

- ! I Tne necHt Bilet șl-l trimite I ! —
IiILET DE CO AI AM) AK E.

106197
86341
90545
41646 

106193

Băncii Carol Kiss soc. pe acții în Budapesta, IV. Kossuth Lojos u. 13.
Rog a-mi trimite lozul

I?roțul lobului:

•cor. fii

Adremt 1 Numele
> Locuința (strada)., 

deplinii i J Posta uit. (comit.)

nr....................»1 loteriei XXIV., el. L, planul oficios
și la timp lista cîștigurilor.
ț îl trimit în maree (timbre) poștale, — sau- 
> îl trimit cu mandat postai (de bani), — sau: 
j rog a mi-1 trimite cu rambursă (utănvetel).

(Ce nu e bun, șterge!)

■
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HANS STEPHANI
Hotel „Transsylvania“ 
Orăștle—Szászváros.

T. P. Am onoare a atrage atențiunea Onor, 
public asupra vinurilor mele curate și excelente 
ardelenești, pe care le recomand a le întrebuința în 
deosebit cu ocaziunea nunților, botezelor, festivităților, 
etc., cu următoarele prețuri:
Vinuri din a. 1908, la cumpărare de 60—70 llt. 36 fii. litrul 

» » a 1907, „ „ » » » » 38 „ „
” » B 1906, „ „ !>!>!> B 40 „ „

Risling, Seauvignon, Traminer sau Ruhlănder, etc.,. dela 
60 fileri în sus litrul, măsurat, ceva mai scump.

In Hotel să află în totdeauna chilii (odăi) pentru 
noapte, cu prețuri foarte solide: 1 odaie dela 1’20 
până la 3 coroane.

Cost In abonament, în hotel sau dus acasă, cu 
20 fi. pe lună amiaz și cină; sau numai amiaza cu 12 fl.

Rugind on. public pentru binevoitor sprigin!
Cu stima Ilants Stejaliani, hotelier.

(326) 6—15

La apotecarul CORNEL DEMETER 
în Orăs-itie—Szászváros (lingă bisericile evang. reform.) 

să capătă următoarele preparate de bun renume: 

Preparate cosmetice. Pentru, frumseță și curățeniei

Cream de benzoe mygdale, care servește pentru conservarea, 
înfrumsețarea și albirea manilor și feței, dînd totodată și o fineță 
deosebită! Delăturează tot felul de necurățenii de pe mână și față, pre
cum: pete, bubițe, zgrăbunțe, pistenii (mitesser), precum netezește și zbîr- 
citurile. Conținut nestricăcios pentru față și mâni. Prețul 60 fileri;

Săpunul de benxoe mygdale, un săpun excelent pentru 
toilette. E preparat din ingredienții foarte fine, și din mirosuri plă
cute de flori. Albește șl netezește pielea! Prețul 70. fileri. (34V 3—10

Eouăre-Veturien.;, Acopere foarte bine, îneît nici- nu -să ob
servă că fața este pudrată. întrebuințată pudra cu creamul de benzoe 
mygdale, scutește de urmările neplăcute, ce altcum ar cauza" vîntul 
și razele soarelui! Este în culoare albă, roza și galbenă. Prețui 1 cor.

Veturien-Parfeum. Veravioletta, cel mai fin parfum de vio
rele, lăcrămioare și scumpie (iorgovan). Prețul 1 coroană 60 fileri.

„Ideal“, cel mai nou parfum. Prețul 2 coroane.
Apa de gură „Cremsier“. (Albă sau roșie). Prin.întrebuința

rea apei acesteia nu devin dinții găunoși, — să delăturează durerea 
dinților, și să întăresc dinții și gingiile! Să delăturează mirosul neplă
cut și greu din gurăl Prin întrebuințarea apei acesteia cu pravul de 
dinți „Cremsier“, devin dinții foarte frumoși, albi! Prețul 80 fileri.

Pravul de dinți „Cremsier“, prin întrebuințarea căruia de
vin dinții frumoși și albi. Prețul 70 fileri. Perii de dinți, fine. 
Alegere mare, în diferite prețuri. Esență de China: contra căderii 
părului, cu rezultat foarte bun. Prețul 1 cor. 40 fii. China tanno- 
pomada: pentru creșterea părului. Prețul 70 fi). Oleu de nucă: 
estract de nuca oleica, pentru conservarea părului. 1 sticlă 80 fileri. 
Curiin «zmoiiru I Curai numai din suc de zmeură de pe munte, preparat 
öj 1 lip llv ZdllCUl d i cu zahăr rafinat, 1 pachet postai de 5 kilo: 6 cor. 50 fii.

Grijiți această listă de prețuri ca la caz de lfpsă să aveți 
adresa corespunzătoare.

4—10
(333)

»

învățăcel!
prăvălia mixtă a subscrisu- 

să primește numai 
îirvîițîieel

In 
lui
im înviițâ-cel în 
de 13—15 ani, care pe 
limba română să aibă 
ștință și din limbile maghiară 
și germană. (357) 2-3

Iustin Boldin,
comerciant în Hunedoara

( Vajdahunyad).

decit 
vîrstă 
lingă 
cuno-

Prăvălia ts"aĂcti“luiaM-toare pe drumul 
dintre Geoagiul-de-jos și Bozeș, cu 
drept de trafică și de sare,

o îlaa în arîndâ 
sau caut conducător la ea, — fiind
că conducătorul de până aci a in
trat la miliție. — Pentru informații 
mai deaproape, a să adresa la pro
prietarul: Santoil ltafael,

(345) 3—3 in Geoagiu (Alggoyy).
»

Depozitul CAROL F, JICKELI
A.11> a -1 ii 1 i a îȚi S» i 1) i i ti.

Pluguri diferite!

Cultivatori!
*

Grape de fer!
*

Mașini de sămănat, 
sistem mai nou!

Mașini de secerat, 
americane!

*
Mașini îmblătitoare 
cu mâna și putere 
de cai, sau cu mo
toare de benzin ori 
oleu natural! Fabri
cat german! — Sunt 
cele mai sigure în 
lucru, simple, și le 
poate conduce ori
ce om nespecialist!

. Mașini de »oă.vm&aat lîiia folosite 
dar în stare bună, încă să află ieftine!

Sunt și alte mașini agricole în

Depozitul CAROL F. JICKELI
în .A. 11> a-1111 ia în Sibiin.

Cea mai bună coasă în lume

BRUTUS BRASSAI
întreprindere de înmormîntări. — Magazin de mobile și atelier de măsar:

O.RÂȘTIU, Drumul țArii N>-, îi.

Întreprinde: Transportarea morților; — 
are magazin de toate cele trebuitoare la 
îngropăciuni, dela cele mai simple până la 
cele mai pompoase. — Îngrijește însuși de 
îngropăciune, după clase proprii, în loc și 
în provință! — Serviciu acurat și solid! —

Editor și redactor responsabil: Alexandru Iozon.

este coasa dc oțel de St. An
ton ți se capătă numai dela: 
Coasa de oțel de tun „St. Anton*

Mii dc 
jji co*

SOHR PÁL Somogy-Szill Fő-tér 5.
sí fabricii din oțel dc tun mestecat <u cel

Serviciu conșticnțios! 
scrisori dc recunoștință 
mandc renoite să put arăta și 
pune la dispoziție ori-cui.

Brici de otel de diamant 
cu g-aranfii dc 5 ani, costă 

.1 jl. ~>O crturri.
(343) 3~6

(

mai nobil metal specia), secretul fabrice!.

CArt do coroane plătesc celul-cc este in 
vUU stare să ara'c o coasă de oțel de tnn 
„St. Anton“ cumpărată dela altă firmă!

dc coroane plătesc ci’i Răacțte între 
IUUU mp (]C coaso de tnn „St. Anton“ Ï 
rele. Cel-cc dorește o coaiă bunA ți dc încre
dere, nu cumpere pnnA nil cere cit o coreii» 
pondență, dela ventila firmA dc ana, catalogul 
ilustrat, care trimite «rația franco Lu- 
nflo de față sunt colo mal | otrlvltc pentru 
adunarea do comande. Cei-co «dună comande 
primesc raliat! Garanție deplină. î.a 10 bu
căți, o coasă sé dă in cinste!

„Tipografia Nouă“ în Orăștie.


